

# “小学要六年，我得再干一年才算‘毕业’”

## 五年多来 这位家长每天在校门口疏导交通

“过马路不要奔跑”“这里即停即走，请您配合”……

11月28日，在上学高峰时段，象山县丹城第五小学（下称“丹城五小”）校门口前，只见一个人戴着红色帽子，穿着荧光马甲，正在忙碌地维护交通秩序。当有孩子独自走在人行横道上的时候，他就会及时吹哨，拦停过往车辆为学生开道；当有孩子穿梭在车来车往的校门口时，他立刻主动上前，护送孩子入校。

他不是交警，也不是老师。他叫钱忠，一位普通的家长。他在学校门口疏导交通已经坚持了五年有余。如今他的孩子已从丹城五小毕业，但他依然坚守在学校门口。“再干一年，我才算小学‘毕业’呢！”钱忠笑着说。

钱忠正在疏导交通。受访者供图



钱忠帮助学生过马路。受访者供图

## 互联网医院服务上新了！

### 北仑三院携手李惠利医院完成全市首单“就近就便检验检查资源共享”试点

“我家住在高新区，来医院做检查很不方便怎么办？”“没关系，我帮您开检查单，你可以就近到李惠利医院东部院区去做检查。”11月23日，北仑区第三人民医院开出了宁波市首张互联网医院“检查检验”跨院申请单。

家住高新区的何女士在北仑小港某公司就职，前段时间查出“肺结节”，医生嘱其要定期复查。何女士尝试着在北仑三院“线上问诊”平台进行预约复查，接诊的王细全医生告知她，目前医院已开通跨院开检查申

请单的功能，她可以选择就近的医院做检查。最后，何女士拿着北仑三院医生开出的检查申请单，来到家附近的李惠利医院东部院区进行了复查。

北仑区第三人民医院信息科科长何健介绍，互联网医院检查检验跨院申请单突破了原先“本院开具的检查单只能在本院做检查”的局限，通过信息化手段让患者可选择就近的医院完成检验检查，既节省了患者就医成本，也进一步促进了分级诊疗和资源共享。 记者 孙美星 通讯员 俞佳雯

## 1 早上七点不到就出现在校门口 每天两个小时 五年如一日

钱忠是从儿子上二年级开始每天去校门口“执勤”的。作为家委会主任的他，一直积极参与学校、班级的大小事。从他第一次接送孩子去学校开始，就挂心校门口

的安全问题。“因为上下学的时候校门口都很拥挤，电动自行车、私家车经常堵成一团，孩子穿梭在车与车的缝隙之间，看着真让担心。”

于是，他便开始经常去校门口疏导交通，保障师生和家长的接送安全。

“在家的话我总会担心孩子们是不是能安全到校，会不会被电瓶车之类撞到。”既然放心不下，钱忠索性就每天去校门口“报到”。

每天早上校门口最拥堵的时间是6:50到7:50，除了特殊情况外，钱忠每天七点不到就会准时出现在校门口。而儿子的上学时间是在7:20左右，所以一般只能由钱忠的妻子负责接送儿子。每

天清晨，夫妻俩都是前后脚出门。一个为了他人的孩子，一个为了自己的孩子。

钱忠的付出，家长们都看在眼里。“现在家长只要一看到我在校门口，就会在红绿灯前让孩子先下车，这样就不用开到拥挤的校门口了。我看到孩子下车后就会过去护送他们进校。”钱忠说，这一份信任其实来得并不容易。

他回想起最初也有过一段不被理解的经历，“刚开始很多家长都不愿意配合工作，觉得我既不是老师又不是交警，凭什么听我的。后来时间长了，他们也就知道我是真心为了孩子的安全着想，于是很配合我的工作。”

也正是这份信任，让钱忠有了更强烈的责任感。每当家长放心地把孩子的手交给他时，他总是牵得牢牢的，直到目送孩子进入校园。

## 2 孩子们亲切地喊他“钱爸” 他护送了无数个孩子

“钱爸，你这么早就到啦！” “钱爸早上好，吃早饭了吗？”

每天早上，孩子们看到钱忠，总是亲切地叫他“钱爸”，和他唠家常。五年多的时间，他们之间早就建立起了坚实的信任感，对孩子们而言，钱忠就是安全的保障。他虽然不能叫出每个孩子的名字，但是看到熟悉的面孔，钱忠总是会热情地打招呼。他很喜欢孩子们脸上洋溢着笑容去上学的模样，这就是他坚守在校门口最初也是最终的原因。

钱忠并不是一个自由职业者，他是从事土建行业的，时间对他来说是稀缺资源，但他却甘愿把大把时间花在校门口和陪伴孩

子上。

“时间都是挤出来的，孩子上学的时间一般会早于上班的时间，所以只要我能早起，这个任务就不难完成。”钱忠说，在孩子放学后，他也会尽可能提前赶到学校。一方面是要继续维护放学期间的交通秩序，另一方面也是想晚上能陪在孩子身边，辅导他做作业，和他聊聊天，“最近世界杯嘛，儿子每天都是早早地做完功课，然后拉着我和他一起看球赛。看着他这么开心，我也觉得很幸福。”

五年多时间，他陪着儿子慢慢长大，也见证了无数个孩子从低年级奶里奶气的样子长成了阳光挺拔的少年。

## 3 孩子小学毕业后，他依然坚守在校门口 “‘执勤’满六年，我再‘小学毕业’”

儿子小学毕业后，钱忠却没有“毕业”，丹城五小的校门口依然有

钱忠忙碌的身影。问及原因，他笑着说：“小学要六年才能毕业呢，我才五年，还得一年呢。”

钱忠说，这是他自己的一种仪式感，想给自己一份“小学毕业证书”。而究其根本，其实是放不下曾经坚守过的小学校门。“儿子上初一的第一天，我也纠结过，还要不要继续去小学校门口管理交通秩序。我把儿子送到初中，大概是早上6:40，想想再过20分钟，就是小学校门口最拥堵的时候了。”

钱忠一边这样想着，一边双脚已经

不自觉地往小学走去，“小学和初中不远，步行就可以到，而且两个学校的‘高峰时间’正好是错开的，既然条件允许，那就继续吧。”钱忠和自己约定，等“执勤”满六年，就从小学正式“毕业”。

而事实上，在他儿子上初中后，他也跟着上起了“初中”。除了每天在小学门口“执勤”之外，又在初中学校的门口担任起了“马路天使”。“可能是习惯了校门口没什么人之后才离开吧，校门口拥堵的时候，我总是放心不下。”他决定延续这一份情怀，再拿个初中的“毕业证”。

“初中生基本上已经有能力自己过马路了，所以我主要就负责疏导交通，让校门口尽可能不拥堵，给他们创造一个安全的环境。”这所初中里有很多钱忠曾护送过的学生，他们看到钱忠又出现在了初中的校门口，都特别惊喜。

“钱爸，你也来初中啦！”“没想到还能在这里见到你！”每次听到学生就像认识很久的老朋友一样跟他打招呼，钱忠总是很感慨，“我做的事情其实很微不足道，却能在那么多的学生心里留下印记，这是多幸运的事啊！”

记者 林桦 文/摄